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„Că tot cel ce face re le 
urăşte lumina şi nu vine 
la lumină, ca faptele lui 
să nu se vădească. 

Iar cel ce face adevărul, 
vine la lumină, ca să se 
vădească faptele lui, că 
întru Dumnezeu sunt fă-
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CREDINŢĂ Şl OBSCURANTISM 
Asociaţia acestor două no

ţiuni este prea frecventă ca să 
mai evităm o discuţie publică 
asupra ei, fie dintr'o supraeva
luare nemotivată, fie dintr'un 
fals indiferentism. 

Credinţa se apăra arătăn-
du-şi tainele, destăinuindu-se 
celui ce-o cercetează cu gân-
du-1 cel bun de a o înţelege, 
ca şi ceiui ce-i silueşte buna 
credinţă. 

Credinţa — şi ne gândim în 
special la credinţa creştină — 
fenomen pentru care facem a-
pologia de faţă —, credinţa este 
o manifestare a ealui uman 
care cercetează realităţile şi 
caută să descopere adevărul. 
Este o metodă pentru cunoaşte
rea în genere şi singura metodă 
pentru cunoaşterea creştină. 

Din acest punct de vedere 
credinţa se incadrează în an
tologia metodelor de cunoaştere 
şi prin certitudinele dobândite 
are dreptul să rămână — cel 
puţin — între fruntaşele meto
delor consacrate de gândire uni
versală. 

Credinţa este o forţă în des
făşurare care în ascensiunea ei 
poate fi urmărită critic şi logic 
până într'un anumit stadiu. Din 
cauza dimensiunilor ei, ea de
păşeşte posibilitatea spiritului 
critic de a o urmări şi din in
suficienţa spiritului critic, nu 
dintr'o schimbare a perspecti
velor iniţiale, ea devine iraţio
nală, mistică sau obscură. 

Obscurantismul este deci un 
fenomen de deficienţă a spiri
tului critic şi nici decum o de
viaţie, a stării de credinţă. 
Obscurantismul este o deficienţă 
de structură a eului uman, care 
quijotic pronunţă sentinţa de 
condamnare împotriva iraţiona
lului pe care nu-1 poate supune 
voinţii sale. Iraţionalul este o 
stare umană şi nu o realitate 
în sine. 

Obscuratismul radiat de Bi
serica creştină este un fenomen 
real, când se refera la unele cate
gorii clericale şi laice care din 
lipsa culturii sau din lipsa de 
trăire intensă sunt nişte simpli 
păpuşari fără suflet şi fără har. 

Credinţa creştină stă însă 
deasupra fenomenelor utilita
riste sau idealiste, pentrucă este 
un produs de sinteză, este un 
rezultat, o armonizare şi o su-
pravaloare a acestora. Ea a reu
şit să dea sens — finalizând 
materia către o idealizare şi 
poate argumenta că ori ce can
titate integrată în evoluţia mo
ralei sale, în timp, devine 
calitate. Sensul acestei materii 

creaţiunei cât şi pentru creator 
însuşi. 

Dacă creatorul a alcătuit luc
ruri perimabile, veşnic imper
fecte, ne îndoim pe drept cu
vânt despre existenţa perfec-
ţiuii lui însuşi. Nimic nu ne 
obligă mintea sau inima să 
credem că cel ce ne-a făcut 
pentru un simplu joc de schim-
barefciclică — materie — spirit|; 
spirit, materie etc. etc. el însuşi 
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Beţi dintru acesta toţi... 

(cantitate) devenite calitate (spi
rit) nu poate fi însă o ridicolă 
şi eternă întoarcere spre sine. 
Nu putem admite ca materia 
devenită calitate, după ce a 
ajuns acest stadiu evoluat să 
se reîntoarcă la fazele inferi
oare ale sale dintr'un simplu 
capriciu sau dintr'un destin 
meschin. Logica suficentă nu 
poate concepe o creaţie atât de 
mare cu un destin atât de me
diocru. Finalitatea, scopul crea
ţiunei materiale, care prin evo
luţie devine calitate sau spirit, 
trebue să fie o potenţializare 
eternă până la stadiul de per
fecţionare. 

Perfecţionarea este o condiţie 
pentru valabilitatea existenţei 

este mai mult decât aceasta. 
Este deci obligatoriu pentru 

mintea noastră să depăşim con
ceputul de inteligenţă suficientă 
pentru a găsi rosturi, (finalităţi) 
potrivite cu măreţia minţii noa
stre şi cu splendoarea easnică 
în care trăim. 

După zeci de veacuri de pro
fundă şi sinceră căutare a sen
surilor, după nobilele adăstări 
ale filosofilor antici asupra ra-
ţiunei şi logicei universului, 
după ce milioane de minţi sau 
inimi frământate de grija de a 
găsi sens potrivit existenţei 
noastre şi cosmosului, şi-au 
spus cuvântul lor, după ce mi
liarde de răspunsuri nepotrivite 
s'au dat; — prin voinţa de a 

ne lumina a creatorului însuşi 
au primit, ca un dar al mân
tuirii: adevărul. Adevărul pri
mit rezolvă toate întrebările, 
atât cele simple cât şi cele mai 
dificile. Adevărul primit dă sens 
atât fiinţei umane cât pune or
dine, dând senz cosmosului în
treg. Adevărul primit este ra
ţional pentru minte, evident 
pentru inimă şi logic pentru 
spiritul critic. 

Adevărul primit este unic şi 
perfect armonizator pentru toate 
contrastele unind în sinteza fi
nalităţii sale toate drumurile. 

După acest Adevăr motivul 
creanţei noastre este: fericirea. 
Metoda sau drumul ce ne duce 
la aceasta este: virtutea, sau 
săvârşirea faptelor după logică 
şi sentiment. Iar scopul sau fi
nalitatea noastră este desăvâr
şirea, sau armonizarea activă 
a devenirii noastre către per
fecţiune. Acest adevăr ni s'a 
lăsat nouă de către Fiul Crea
torului, şi prezintă cele mai va
labile probe experimentale, lo
gice şi afective. 

Adevărul moştenit prin harul 
întrupării este valabil prin frec
venţa potenţlalităţilor de care 
dă dovadă în timp şi prin struc
tura lui supraistorică (supra-
temporală). Este bunul cel mai 
de preţ al minţii, hrana cea mai 
aleasă a sufletului şi balsamul 
cel mai ales al inimii. 

Adevărul creştin este o va
loare infinit dimensională, care 
creşte în profunzime pe mă
sură ce este cercetat cu pute
rea minţii şi cu adastarea fi-
deistă a inimii. Adevărul cre
ştin poate, şi se cere cercetat 
la lumină, în plinătatea şi in 
totala lui intimitate. In casa 
acestui adevăr, în Biserică, sim
bolic se aprind făclii înpotriva 
întunericului, a umbrei, pen
umbrei şi mai ales împotriva 
obscurului. Simbolica arhitec-
torică a bisericilor creştine este 
o înălţare către cer, şi nu o 
sobolică .ascundere în muşu
roaiele pământului. Chiar celor 
morţi în ghiulgiu acestui adevăr 
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li se • ridică cruce, semn de 
înălţare către lumină peste les
pedea trupului dat rânduelilor 
de obşte. 

Creatorul acestei concepţii de 
viaţă Iisus Hristos, condiţio
nează mântuirea neamului ome
nesc de desăvârşirea morală a 
acestora: „Fiţi desăvârşiţi, pre
cum şi Tatăl vostru din ceruri 
desăvârşit este". 

Or desăvârşirea morală a nea
mului omenesc este o iluminare 

a scopului şi o acţionare în senz 
luminos, creator, a vieţii. 

Nimeni să nu judece aparen
ţele, fiindcă aplicându-şi acelaş 
cântar el însuşi devine păgubit. 
Biserica poate greşi prin oa
menii ei, care rămân prin de
stinul lor oameni, dar ca insti
tuţie ea este întruchiparea lu
minii . 

l'ărintcle GHEDEON 
OSO 

Pastorala I. P. S. Arhiepiscop 
Firmilian al Craiovei 

Curând după instalarea Sa în scau
nul de arhiepiscop al Craiovei, I. P. 
S. Sa Firmilian a trimis clerului şi 
poprului credincios din cuprinsul 
eparhiei o frumoasă scrisoare pas
torală, insistând asupra datoriei a-
cestui cler şi popor de a se supune 
„stăpânirilor mai înalte", după în
ţeleptul îndem al sf. Apostol Pavel 
deia Rom. 13, 1. 

In partea din urmă a scrisorii 
Saie 1. P. S. Sa îşi schiţează planul 
de activitate arhipăstorească după 
cura urmează: 

„Vom împleti munca Noastră cu 
sarcina stăpânirii, pentru întruparea 
poruncilor evangheliei, care este 
bunavestire a săracilor şi a mers în
totdeauna alături de poporul umilit, 
despoiat de drepturi şi împilat. Şi 
aşa vor trebui să facă şi păstorii 
sufleteşti ai poporului, slujitorii Bi
sericii lui Hristos. 

Vom pune în grabnică lucrare 
dreptul rezervat Bisericii de înaltul 
Guvern, de a sprijini „asistenţa so
cială", prin deschidere sau înteme
iere de cantine, cămine, case de să
nătate şi:alte ajutorări în schiturile 

şi mănăstirile Arhiepishopiei, precum 
şi în parohiile din târguri şi oraşe. 

Vom sprijini, prin preoţii şi mo
nahii noştri învăţaţi, opera de lă
murire a poporului, în şcoli şi adu
nări, prin foi şi tipărituri. 

Ne vom strădui să plinim scumpa 
datorinţă a smereniei Noastre, de a 
aprinde flacăra culturii în acest colţ 
din Oltenia marilor cărturari şi ilu
minaţi bărbaţi, prin întemeierea unei 
edituri eparhiale şi prin chemarea la 
lucru a preoţilor şi condeierilor de 
aici şi de pretutindeni. 

Vom bate la poarta inimii voastre 
şi vom cere obolul vostru, la timp, 
ca să întemeiem şi să statornicim 
această nou înfiinţată Arhiepiscopie, 
lipsită de reşedinţă, cancelarii şi is-
voare de trai. 

Pretindem să faceţi din biserica 
voastră şi din cimitirul răposaţitor 
voştri case ale sfinţeniei şi ale cin
stirii, iar din schituri şi mănăstiri 
vetre ale duhovniceştei trăiri şi a-
prinderi." 

Din partea noastră îi facem cele 
mai bune urări pentru împlinirea a-
cestor nobile gânduri. 

MAHATMA GANDHI 
— A murit Gandhi. 
— Ce face?... 
— Acum nu mai face nimic. 
Vorbele mele erau grave. 

Nici nu puteau fi altfel. Cu atât 
mai ciudată-mi părea nedume
rirea interlocutorului meu: Am 
înţeles că nu ştia cine e Gandhi. 

Nici n'am încercat să-I lămu
resc. Am schimbat vorba, în-
trebându-l ce 1-a adus la mine. 
Omul mi-a povestit necazul care 
1-a pus pe drumuri. I-am pete
cit cum am putut — (necazul) şi 
prietenul meu şi-a luat rămas 
bun, lăsându-mă cu — Gandhi. 

Căci de două zile, de când 
undele văzduhului au împrăş
tiat în toate părţile lumii ves
tea despre asasinarea lui Ma-
hatma Gandhi, chipul marelui 
luptător al Indiei mă urmărea 
cu stăruinţa unei adevărate 
obsesii. 

Unde l-am văzut pe acest 
apostol al blândeţei, al răb
dării şi iubirii de oameni, pe 
acest mag al libertăţii neamu
lui său, pe-acest conducător al 
unei ţări de patru sute de mi
lioane de oameni? Unde l-am 
văzut pe acest straniu căpitan 
de oşti civile, care 'n uriaşa 
sa luptă nu s'a slujit decât de 
duhovniceşlile arme ale postu
lui şi rugăciunii? Nu l-am văzut 
nicăirt, fiindcă eu n'am fost în 
ţara lui, iar el n'a fost în ţara 
mea. 

L-am cunoscut din cartea lui 
Romain Rolland, pe care-o ce
tisem curând după cel dintâi 
răsboiu mondial, la Viena. De 
atunci i-am urmărit lupta, i-am 
admirat eroismul şi rri'am bu
curat de biruinţa cu care s'a 
încununat, după o luptă dusă 
vreme de-o jumătate de veac 
pentru libertatea Indiei. Căci 
până anul trecut India era co
lonie a imperiului britanic. îm
potriva acestui imperiu a luptat 
Gandhi. Dar nu ca ceilalţi re
voluţionari cunoscuţi în istorie, 
nu ca un răsvrătitor de mase, 
nu ca unul care ridică mulţimi 
înarmate sprfe a-şi ucide duş
manii şi a scăpa astfel din robia 
lor, ci ca un revoluţionar ciu
dat — „sui generis". N'a în
demnat pe nimeni să pună mâna 
pe armă şi să ucidă pe adver
sar, unde şi cum va putea, nici 
să săvârşească atentate în masă. 
Nu, căci, după cum am spus, 
singurele armele pe care le-a 
încuviinţat milioanelor sale de 
ostaşi devotaţi au fost blân
deţea aspră, răbdarea îndârjită, 
împotrivirea nesângeroasă, re
zistenţa pasivă — vârtuţi cari 
nu se dobândesc decât în şcoala, 
veche cât vremile, a postului şi 
a rugăciunii, 

Gandhi şi-a făcut studiile 

universitare în Anglia, ca şi a-
tâţia alţi fruntaşi ai intelectua
lităţii hinduse, inclusiv actualul 
prim-ministru al Indiei, Pandit 
Nehru. Aici a avut prilejul să 
cunoască şi învăţăturile de te
melie ale legii creştineşti. Ele 
n'au putut decât să-i întărească 
credinţa în frumuseţea morală 
a unor virtuţi pe care şi religia 
hindusă le proslăveşte. E cu 
neputinţă să nu fi cetit şi să 
nu-l fi impresionat viaţa Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos, 
în care se oglindesc aceste 
virtuţi, în toată strălucirea ne
pieritoare a dumnezeeştii lor 
frumuseţi. 

Şi totuşi, Gandhi n'a trecut 
în oastea închinătorilor lui Hris
tos, ci a rămas credincios re
ligiei părinţilor săi, credincios 
până şi bizarului cult al vacii... 

Unde să căutăm cheia aces
tei ciudate statornicii — când 
Gandhi avea termenul de com
paraţie al creştinismului? De 
sigur nu în vreo scădere a E-
vangheliei Domnului, ci mai 
curând în nepotrivirea dintre 
credinţa şi faptele atâtor creş
tini pe care marele hindus i-a 
cunoscut în Europa şi în pa
tria sa. 

Gândurile şi frământările as
cunse ale celui împuşcat de 
patru gloanţe ale unui „frate" 
— nu Ie putem ceti şi nu le 
putem şti. Dar putem ceti des
tul de limpede în cartea des
chisă a vieţii lui, trăită în mare 
parte ca după Evanghelie. Chiar 
ultimele cuvinte pe care le-a 
rostit luptându-se cu moartea 
au o vădită rezonanţă creştină: 
„Nu pedepsiţi prea aspru pe 
cel ce mi-a curmat viaţa." 

— A murit Gandhi. 
— Ce face? 
— Acum nu mai face nimic. 

Fiindcă a căzut ucis de gloan
ţele armei pe care a urît-o 
de-alungul întregii sale vieţi. 
Trupul iui firav, sfârşit pe'n-
delete de atâta rugăciune, de 
atâta post şi de-atâta temniţă 

F O I L E T O N 
Viaţa Preacuratei Fecioare 

Măria 
de: Ierom. IUSTINIAN CHIRA 

1. 
In nemărginita lui bunătate, Dumnezeu nu 

a zidit pe om numai cu cuvântul, ca pe celelalte 
lucruri şi fiinţe, ci sfat luminat făcând Prea Sfânta 
Treime, zise: „Să facem pe om după chipul şi 
asemănarea noastră" (Fac. l , v . 27). Şi Dumnezeu 
zidi pe om neprihănit şi înzestrat cu toată vârtutea. 

Cu mărire şi cu cinste l«a încununat şi l»a 
pus stăpân peste toate lucrurile manilor Sale. 
(Psalm i 5 6, 7). Dar diavolul, tatăl minciunii şi 
vrăşmaşul fericirii noastre, cu amăgire aproplin» 
du«se de Eva, îi sădeşte in suflet mândria, şi o 
aruncă în prăpastia neascultării. 

Odată cu aplecarea către ispita diavolească, 
omul se simte gol şi strein, căci în toată făptura 
sa nu mai era nîmic din mărirea asemănării cu 

Dumnezeu. Se ruşina de sine, căci toate podoa» 
bele de „împărat al făpturii" îl căzuseră. Se sim» 
ţea încolţit de şerpii tuturor păcatelor, deaceea 
cu ruşine şi cu groază se ascunde printre pomii 
din grădina Edenului, când glasul Domnului în 
răcoarea înserării îl strigă : „Adame, Adame, 
unde eşti?..." 

Adam se nemernicise. Nu«şi mai ridica ochii 
din pulberea pământului, ci doar căuta să se des* 
vinovăţească s „Femeia care mf«ai dat»o, ea mf=a 
dat din pom şi am mâncat". 

Iar când Dumnezeu o întreabă pe Eva, nici 
ea nu se căeşte, ci spune: „Şarpele m'a amăgit". 

Neascultarea Evei, deschise poarta tuturor 
fărădelegilor şi păcatelor. 

De aceea, din adâncuri de veşnicie cuvân» 
tul Domnului se auzi: 

„Voi înmulţi mereu necazurile tale" (Fac. 
cap. III, v. 16). 

Dar Domnul ştiind slăbiciunea firii ome
neşti şi viclenia şarpelui, deodată întorcându»se 
spre acesta, zise: „Vrăşmăşie voi pune între tine 

şi femee, intre sămânţa ta şi sămânţa ei. Aceasta 
iţi va sdrobi capul..." 

Pe faţa Evei o rază de lumină se lăsă şi o 
lacrimă, prinos de mulţumită, se rostogoli din ochi 
pe pământ, făcându»l să tresară şi el. 

întunericul se sparse şi undeva prin negura 
veacurilor, înconjurată de un nimb de lumină, 
răsărea o stea ce avea să nască pe Soarele cel mare. 

„Mama Vieţii" venea să mântuie din osânda 
grea pe Eva „mama morţii", şi pe tot neamul 
ei. Oamenii vor îndura de acum mai uşor pe» 
deapsa, întăriţi fiind de făclia nădejdii. 

De acum, pe aceea din care se va naşte 
mântuirea, prorocii o vor proslăvi. 

Unul o va asemăna cu o scară răzimată de 
marginea cerului, prin care cerul se pogoară pe 
pământ şi pământenii se urcă la ceruri, (Fac. cap. 
28 ; 10, 17) iar altul o va vedea într'un „rug ce 
arde, dar nu se mistuie". (Ieşire cap. 3, v. 2). 

Unul o va vedea „uşa neumblată". Domnul 
Dumnezeul lui Israel va trece printrânsa şi va 
rămânea închisă" (Iezechil cap. 44, v. 2). Adecă 
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îndurată pentru libertatea Indiei 
a fost ars pe rug, iar cenuşa 
făpturii sale văzute a fost îm
prăştiată — după datina stră-
moşască — în apele Râului 

sfânt. Rămâne însă eroismul 
faptelor lui măreţe. El da, mai 
poate săvârşi minuni în ţara 
celor trei sute milioane de 
hinduşi. D. p. 

Tratatul de Alianţă 
Româno* Sovietic 

Pentru a se întări şi mai 
legăturile noastre cu marea 
vecină dela răsărit, Dl Prim 
Ministru Dr. Petru Groza a 
plecat la Moscova pentru a 
pecetui un pact nou de prie
tenie, ajutorare şi sprijin între 
noi şi Uniunea Republicilor 
Socialiste Sovietice. 

Republica Populară Română 
a fost înfăţişată la această 
mare sărbătoare a păcii de 
Domnii: Gli. Gheorghiu-Dej, 
hotar Rădăceanu, D-na Ana 
Pauker, Vasile Luca, Vlădescu-
Râcoasa. Din partea U. R. 
S. S.-ului a fost de faţă însuşi 

Generalisimul I. V. Stalin, D. 
V. N. Molotov, A. I. Vâşinschi, 
S. I. Kavtaradze şi alţii. 

Pactul cel nou aşează atât 
viaţa noastră economică cât şi 
cea politică pe făgaşul priete
niei între două neamuri care 
vor pacea şi năzuesc din toate 
puterile ca să o ţină. 

După semnarea pactului, de
legaţia Republicei Populare Ro
mâne în frunte cu Dl Dr. Petru 
Groza s'a înapoiat în Ţară, 
unde i s'a făcut o foarte căl
duroasă primire de către în
treaga populaţie. 

c s o 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Căile fe ra te r o m â n e se refac 
tot mai mult şi tot mai repede. Răs-
boiul le-a pricinuit multe pagube, 
pe care ştiinţa inginerilor şi hărnicia 
muncitorilor noştri caută să le în
lăture. 

O întreagă serie de inaugurări au 
fost vestite de curând: Tunelul dela 
Stana, viaductele (drumuri construite 
peste prăpăstii) depe linia Ilva— 
Dorna-Vatra, linia Sărăţel—Deda şi 
altele. 

Ultima înfăptuire mare este podul 
de peste Prut dela Reni. El a fost 
lucrat la Reşiţa. Montarea (aşezarea 
lui bucată de bucată) a ţinut aproape 
0 jumătate de an. Inaugurarea lui 
s'a făcut cu mare aîaiu, in ziua de 
1 Febr. a. c. 

m®. S'apropie primăvara — bucu
ria noastră a tuturora. Dar primă
vara — ca şi toamna — cu repezile 
ei schimbări de temperatură favori
zează ivirea şi răspândirea diferite
lor boale. Cumpănind acest lucru, 
Ministerul Sănătăţii anunţă o nouă 

campanie organizată împotriva tifo
sului exantematic. 

E o măsură înţeleaptă. Ea reclamă 
colaborarea devotată a tuturor oa
menilor de bine. Nu ne îndoim că 
preoţimea noastră va fi la datorie şi 
de astă dată, dându-şi preţiosul con
curs ori unde şi ori de câteori i se 
va cere. i. 

in lumea polit ică se vorbeşte 
tot mai des că Parlamentul de azi 
va fi desfăcut în curând şi încă în 
primăvara asta vom avea alegeri 
nouă. Noul Parlament se va numi 
Adunarea Constituantă, fiindcă va 
avea însărcinarea să voteze legea de 
temelie a Republicii Populare Române: 
Constituţia. 

Gaze te le scriu că toate gheretele 
de lemn de pe străzile capitalei au 
fost ridicate şi adunate de oamenii 
Primăriei. 

Era şi timpul. Fiindcă aceste ghe
rete nu totdeauna erau ţinute în 
curăţenia cuvenită unor prăvălioare 
care să te ispitească să zăboveşti în 
faţa lor. 

O capitală e ca o oglindă a obra
zului ţării. Ea se cuvine să aibă o 
cât mai curată şi mai plăcută înfă
ţişare, Asta pentru cetăţenii săi şi 
pentru vremelnicii oaspeţi străini deo
potrivă. Mai ales aceştia din urmă 
sunt învăţaţi să judece de obiceiu 
ţara după obrazul Capitalei. De aceea 
spuneam că era timpul să se facă 
ceeace s'a făcut. 

DIN CLUJ 

In t roducerea gazului me tan la 
Cluj ajunsese ca povestea cu cocoşu 
roşu: nu mai credea în ea nimeni. 
Fiindcă de vorbit s'a vorbit despre 
ea mult — de v r e o zece-douăzeci 
de ani încoace — dar de mişcat n'a 
n'a mişcat nimeni nicio piatră. 

Spre bucuria noastră, acum treaba 
stă altfel: Toată lumea crede în a-
propiata înfăptuire a marelui vis al 
Clujului — gazul metan, fiindcă şi 
orbul trebue să vadă că se lucrează 
mult ş; repede. 

Zilnic ies la săpatul şanţurilor în 
care se aşează ţevile, sute şi mii de 
oameni de toate stările şi de toate 
chemările. Această ofensivă a muncii 
va aduce desigur două foloase: Tnaba 
se face repede, iar oamenii au încă 
un prilej de înfrăţire în munca de 
folos obştesc pe care o săvârşesc 
cu însufleţire. 

P reo ţ imea din Cluj alcătuită te 
Sindicat a luat şi ea parte Ia săpa
tul şanţurilor pentru aducerea gazu
lui la Cluj. In ziua de Marţi 3 Fe
bruarie 80 de clerici au săpat 110 
m. şanţ adânc de 1 "20 m., în jurul Bi
sericii Catedralei, dovedind prin a-
ceasta că munca pentru binele ob
ştesc o fac cu plăcere Ia un Ioc cu 
toţi ceilalţi muncitori ai ţării. 

BISERICEŞTI 
©a Duminecă 1 Febr. a. c. slujba 

sfintei liturghii din Catedrala noastră 
a fost înfrumseţată de corul bărbă
tesc al Bisericii din Deal, unde slu
jeşte părintele Prot. FI. Mureşan. 

Mănunchiul de voci alese de sub 
conducerea Dlui Tănăsescu a um
plut vasta încăpere a Catedralei, cu 
sfintele acorduri liturgice, iar inimile 
credincioşilor le-a umplut de du
hovnicească bucurie şi mângâiere. 

Ansamblul coral al bisericii noa
stre protopopeşti este o alcătuire 
muzicală bine închegată şi plină de 
însufleţire. Nici nu-i de mirare: A-
proape toţi Voluntarii ei sunt stu
denţi în medicină. Cu atât mai vred
nică de laudă este lucrarea lor por
nită din curată iubire pentru fru
museţea legii roastre strămoşeşti. 

OSO 

P A R T E A O F I C I A L A 

Nr. 686/948. 

Circu lară 
Lupta împotriva tifosului 

exantematic 
In 15 Februarie a. c. începe bă

tălia împotriva tifosului exantematic. 
Această bătălie este organizată de 
Ministerul Sănătăţii. Ea va fi con
dusă de echipe de medici cari vor 
împânzi întreagă ţara, dar mai ales 
regiunile bântuite de epidemie. 

Intr'un fel sau altul toată suflarea 
din cuprinsul ţării e chemată să se 
angajeze în această luptă menită să 
păzească nevătămată sănătatea cetă
ţenilor. In rândul întâi însă preoţii \ 
au datoria să atragă serionsa luare | 

aminte a credincioşilor asupra pri
mejdiei tifosului exantematic şi să 
le pună la inimă obligaţia de a-şi 
păstra curăţenia trupească, iar în caz 
de molipsire de a asculta cu asprime 
de îndrumările medicilor. Orice ne
socotire a acestor îndrumări poate 
primejdui nu numai viaţa celui bol
nav, dar şi a celor din jurul său. 

Ca orice boală, tifosul exantema
tic mai uşor poate fi prevenit decât 
lecuit. De aci grija deosebită pe care 
trebue s'o aibă nu numai cel bol
nav, ci şi cel sănătos. 

Cunoscând toate aceste lucruri, 
invităm pe toţi cucernicii noştri preoţi 
să ţină legătură strânsă cu organele 
medicale şi administrative cari con-

fecioară va fi în naştere şi după naştere fecioară 
va rămânea. Altul îl va striga: „Locaş al neprl» 
hănirii, munte sfânt" (Ieremfa cap. 31, v, 23); 
împărăteasă ce stă deadreapta îmbrăcată în aur 
de Offr. (Ps. 44, v. 11.) Şf iarăşi alţii vor spune 
şi mai limpede: „Domnul va da un semn? Iată 
Fecioara va lua în pântece şi va naşte fiu şi vor 
chema numele lui Emanull (Isala cap. 7, v. 14). 

Acestea sunt o parte din cuvintele cu care 
cei luminaţi de Duhul Sfânt cinstesc pe Prea» 
curata Fecioară, Mama Mântuitorului lumii. Scară 
şi flacără arzătoare, uşă şi locaş sfânt, chivot şi 
masă cerească. Iar noi îi vom striga: 

Bucură.te, prin care răsare bucuria, 
Bucură.te, prin care piere blestemul, 
Bucură«te, chemarea lui Adam celui căzut, 
Bucură.te, ştergerea lacrămilor Evef, 
Bucură.te, înălţime întru care cu anevoie se 

suie gândurile omeneşti, 
Bucură.te, adâncime care nu te poţi vedea 

lesne, nici cu ochi îngereşti, 
Bucură.te, că porţi pe cel ce poartă toate, 

Bucură.te, stea care areţl soarele, 
Bucură.te, prin care făptura se înnoeşte, 
Bucură.te, prin care prunc se face făcătorul, 
Bucură.te, Mireasă pururea Fecioară! 

(Din „Acatistul Bunei Vestiri"). 

2 . 
In orăşelul Nazaret din ţinutul Galileei trăiau 

doi bătrâni a căror viţă se pierdea departe în 
negura trecutului. 

Bătrânul Ioachim se trăgea din neamul im« 
părătesc al lui Da vid, iar. soţia sa Ana din preo. 
ţeasca familie a Iul Aron. Aceşti doi soţi de o. 
bârşie preoţeasca şi împărătească ajunseseră la 
adânci bătrâneţe fără ca să se fi învrednicit a 
avea vreun copil. 

De câte ori bătrânul Ioachim ducea jertfe 
la altar, se ruga, ca Dumnezeu să«i ia această ru. 
şine depe cap. Iar soţia sa Ana adeseori uda pă« 
mântui cu lacrimi, ca Dumnezeu să.i ridice star» 
păciunea. 

Intr'una din zile, în care era praznic luminat 
la Evrei, merse şi Ioachim cu soţia sa Ana la 
biserică ducând şl darurile ce se cuvenea unui 

credincios adevărat, darurile lor nu au fost prf» 
mite. Ieşind atunci din biserică ruşinaţi, Ioachim 
s'a dus în munte, Iar Ana acasă. Intră în gră» 
dină şi cu lacrimi fierbinţi începu să se roage: 
„Doamne Dumnezeule, Tu cel ce numai cu cu» 
vântul ai făcut cerul şi pământul şi toate cele 
văzute şi nevăzute; Cela ce ai binecuvântat pe 
Sara şi la bătrâneţe ai dat ei fiu pe Isaac, iar din 
Ana cea stearpă ai făcut de s'a născut Samuiî 
prorocul, dă rod şi nouă, robilor tăi, ridicându«ne 
ocara dinaintea oamenilor. Că pruncul ce vom 
naşte Ţie ţi«l vom închina, ca să.ţi slujească în 
toate zilele vieţii sale." 

Văzând Dumnezeu lacrimile lor, a trimis pe 
Arhanghelul Gavriil care le«a zis: „Iată, jertfa 
lacrimilor voastre a fost bine primită în faţa lui 
Dumnezeu, care m'a trimis să vă spun că veţi 
naşte o fiică, din care va răsări lumina lumii 1..." 

Şi la plinirea vremii, drepţii Ioachim şi Ana 
au avut o copilă pe care botezându.o I>a pus 
prea frumosul nume de Măria, ce se tâlcuieşte 
„împărăteasă". (Va urma) 



duc campania împotriva tifosului 
exantematic şi într'o devotată cola
borare cu aceste organe să facă tot 
ce le stă în putinţă pentru buna 
păstrare a sănătăţii poporului. 

Cluj, la 12 Februarie 1948. 
CONSILIUL EPARHIAL 

Nr. 559/1949. 

Circulară 
In năzuinţa pe care Înaltul Guvern 

0 are pentru răspândirea culturii în 
sânul poporului. Onor. Minister al 
Cultelor prin adresa Nr. 2956/1940 
ne roagă să punem în vedere P. C. 
noastre preoţimi să-şi dea toată con
tribuţia sa la opera de lichidare a 
analfabetismului. 

Cunoscând că Biserica prin tre
cutul ei a jucat un rol de seamă în 
luminarea satelor noastre, preotul 
fiind singurul răspânditor al ştiinţei 
de carte în popor, trebue şi azi să se 
pună în slujba celor mulţi, contri
buind efectiv Ia împrăştierea întune
ricului care mai stăruie în obştiile 
noastre rurale. 

Considerând că prezenţa şi parti
ciparea efectivă a slujitorilor altare
lor la şcolile de alfabetizare este 
absolut necesară, mai ales Ia sate, 
invităm P. C. noastră preoţime, ca 
alăturea de învăţători, să-şi dea tot 
concursul său pentru răspândirea 
ştinţei de carte în rândurile analfa
beţilor. 

Cluj, din şedinţa Consil. eparhial 
dela M Februarie 1948. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Nr. 6542/1947. 

Circulară 
către toate oficiile protopopeşti 

şi parohiale 

In vederea încheierii lucrărilor de 
inventariere a bunurilor bisericeşti 
pe exerciţiul 1947/48, pentru orien
tare şi conformare, dăm mai jos în 
copie instrucţiunile Onor. Minister 
al Cultelor, Direcţia Contabilităţii, 
Nr. 53479/1947. 

Ca o consecinţă a Legii de sta
bilizare şi pentru o bună ordine ad
ministrativă şi contabilă, urmează ca 
valorile cu care elementele patrimo
niului public figurează înscris în in
ventar Ia data de 14 Aug. 1947 să 
fie recalculate şi puse de acord cu 
această lege. 

In acest scop, diferitele partizi ale 
inventarului în care elementele pa
trimoniului public sunt înregistrate 
în lei vechi, urmează să fie închise 
pe data de 14 Aug. 1947. 

închiderea partizilor se va face 
după ce în prealabil sau înregistrat 
toate operaţiunile de intrări şi ieşiri 
ce au avut loc în Iei vechi pe inter
valul I Aprilie—14 August 1947. 

Astfel situaţia unei partizi înche
iate pe data de 14 Aug. 1947, va 
reprezenta: soldul dela 31 Martie 
1947, reportat în exerciţiul 1947/48, 
la care s'au adăogat intrările şi scă
zut ieşirile survenite pe intervalul 
1 Aprilie—14 August 1947. 

Soldurile diferitelor partizi de in
ventar în lei vechi, rezultate dela 
14 Aug. 1947, vor fi raportate în 
gestiunea nouă a perioadei 15 Aug. 
1947—31 Martie 1948, în lei stabi
lizaţi, prin recalcularea fiecărui sold 
scriptic cu următorii coeficienţi astfel: 

a) Valoarea bunurilor ce consti-

j tuesc partizi 1 —12, aşa cum a fost; 
actualizată în lei vechi pe data de-
31 Martie 1947, se va recalcula în lei 
stabilizaţi prin înmulţirea acelei va
lori cu 8,5 şi împărţirea cu 10.000, 
care corespunde unui coeficient de 
recalculare unic de 1.200 — 

Valoarea bunurilor intrate şi eşite-
în perioada 1 Aprilie—14 Aug. 1947, 
se va recalcula prin înmulţirea dife
renţei (soldului) între intrările şi ie—., 
şirile pe acel interval unic de re-? 
calculare de 5.000 cu 10.000 cărei 
corespunde unui coeficient unic de; 
recalculare de 5.000. 

Prin urmare valoarea la 15 Aug. 
1947 în Iei stabilizaţi a partizilor \ 
1—12, se va obţine prin adunarea 
celor rezultate de mai sus şi anume 
acela al recalculării inventarului dela ? 
31 Martie 1947, prin înmulţirea cu 
8,5 şi împărţirea cu 10.000 şi al di
ferenţei la valoarea bunurilor ce aui 
avut loc între 1 Aprilie—14 August 
1947, prin înmulţirea cu 2 şi îm
părţirea cu 10000. 

Pentru recalcularea valorii bunu-
rilor prevăzute de partizile 1—12 
din inventarul public s'a stabilit coe
ficientul de 8,5:10.000 în loc de 
7,10:10.000, prevăzut de legea Nr. 
303 din 27 August 1947, pentru re
calcularea patrimoniului societăţilor : 
pe acţiuni, deoarece s'a ţinut seamă, 
pe deoparte, de faptul că baza <|e 
evaluare pentru inventarul public 
este «ceea din 1946, data ultimei in
ventarieri, iar pe de altă parte de
precierea monetară ce a avut loc în 
intervalul de timp dela 31 Martie-^ 
14 August 1947. 

b) Soldurile partizilor 13—17/13 
„hârtii de valori", 14 „rămăşiţe de 
încasat", 15 „debitori 8, 16 „Solduri 
de numerar în casă" şi creditorii 
dela 14 August 1947, se va recal
cula prin împărţirea cu coeficientul 
20.000. j 

Acest coeficient reprezintă: valoarea 
în Iei vechi înmulţită cu 0,50:10.000. 
Calculul corespunde dispoziţiunilor 
prevăzute în lege Nr. 287/1947, pen
tru reforma monetară şi Legea Nr. 
303/1947, pentru recalcularea patri
moniului societăţilor pe acţiuni, în 
ceeace priveşte elementele patrimo
niale ce constituesc aceste partizi. 

Operaţiunile de intrări sau ieşiri 
ce vor avea loc după 15 Aug. 1947, 
se vor înregistra în Iei stabilizaţi. 

In consecinţă, se vor observa trei 
operaţiuni distincte: 

I. întocmirea indicată a intervale
lor pe data de 31 Martie 1947, prin 
actualizare, (lucru care s'a făcut). 

II. închiderea partizilor pe data de 
14 August, ţinând seamă de even
tualele mişcări patrimoniale; 

III. Recalcularea soldurilor parti
zilor cu noii coeficienţi şi raportarea 
lor pe data de 15 Aug., la care ur-̂  
mează să se ţină seamă de toate 
intrările şi ieşirile pe perioada 15 
August 1947—31 Martie 1948, în Iei 
stabilizaţi. 

Vă atragem în mod serios aten
ţiunea, că Ministerul de Finanţe va 
lua severe măsuri contra celor ce nu 
se vor conforma, întrucât în împre
jurările actuale Statul este nevoit 
să-şi cunoască cu exactitate averea 
sa în vederea nouilor venituri buge
tare. 

Atragem atenţiunea asupra execu
tării urgente a celor arătate mai sus, 
întrucât pentru depăşirea termenelor 
în îndeplinirea dispoziţiunilor ce vă 
privesc; nu se mai acordă sub nici 
un motiv, amânări, contrariu urmând 
a se lua măsuri în consecinţă. 

Cluj, la 5 Februarie 1948. 

NICOLAE Coast. Haşcău 
Episcop secretar 

Nr. 323/1947. 

CONCURS 
Se publică concurs pentru ocupa

rea postului de paroh din parohia 
Petrîlaca de ci. III. din protopopia
tul Luduş, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar de Stat, după recunoa
şte ea din partea On. Ministru al 
Cultelor. 

2. Casă parohială bună şi 1 jug, 
grădină. 

3. Sesiune parohială 21 jug. 
4. Stola obicinuită. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

cu documentele Ven. Consiliu Epar
hial în termenul fixat şi cu preala
bila noastră încuviinţare se vor putea 
prezenta in parohie spre a se face 
cunoscuţi credincioşilor. 

Luduş, 27 Noemvrie 1947. 
In înţelegere cu consiliul parohial 

din Petrilaca, 
Romul Popa 

prntppop. 
Nr. 6940/947. Aprobat. 

Din şedinţa Consiliului Eparhial 
din 3 Decemvrie 1947. 
NICOLAE C. Haşcău 

Episcop secretar 

Episcopia ort. rom. a Maramureşului 
S i g h e t . . 

Nr. 536/1948. 

CONCURS 
Pentru ocuparea postului de Pro

topop al tractului Satu-Mare, Paro
hia Centrală Satu-Mare I., se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela 
1 Februarie 11948, la 2 Martie 1948. 

Beneficiile sunt următoarele: 
I. Dela Parohia Centrală: 

1. Sesie parohială de 32 jug. ca
dastrale. 

2. Stolele obişnuite. 
3. Salarul dela Stat. 

II. Dela Protopopiat: 
1. Diurna de Protopop. 
2. Pauşal pentru cheltuelile de 

cancelarie conform prevederilor bu
getului aprobat de corporaţiunile pro
topopeşti. 

3. Diurna dela parohii pentru vi-
zitaţiunile canonice. 

4. Locuinţă în natură. 
Protopopul ales va suporta toate 

impozitele după sesiune şi beneficiul 
său. Noul ales este obligat să pre
dice regulat în Dumineci şi sărbători 
şi să catehiseze în şcolile primare 
din Parohia Centrală. 

Cererile se vor înainta Consiliului 
Eparhial ortodox român din Sighet, 
anexând următoarele acte: 

1. Extras de naştere şi botez. 
2. Certificatele şcolare şi qalificaţie 

preoţească precizate în statutul or
ganic şi concluzelor congresuale pre
cum şi în legea şi strtutul de orga
nizare Art. 64 şi anume: 

a) Diplomă de bacalaureat sau 
Diplomă de Seminar. 

b) Diplomă de calificaţie preo
ţească pentru Parohii de cl. I-a. 

c) Diplomă de absolvirea unei 
Academii Teologice sau Licenţa în 
Teologie. 

d) Dovadă că a împlinit cel puţin 
5 ani în serviciul Bisericii cu o ac
tivitate rodnică în cariera preoţească. 

3. Certificatul de serviciu. 
4. Autobiografia. 
Concurenţii vor anexa litere de ad

mitere dela Prea-Sfinţitul al eparhiei 
noastre, iar celor din alte Eparhii 
Ie trebuie şi încuviinţarea dela Prea 
Sfinţiţii Chiriarhi respectivi şi apro

barea dela Consiliul nostru Eparhial 
de a candida. 

Din şedinţa Consiliului Protopo-
pesc al Protopopiatului Satu-Mare, 
ţinută la 19 Ianuarie 1948. 

Preşedintei 
Protopop, ss. Nicolae Gavra. 

Secretar i 
Dir. ss. Vasile Abrudeanu, 

Aprobat în şedinţa plenară a Con
siliului Eparhial din 23 Ianuarie 1948, 

EPISCOP. Consilier referent. 

SEBASTIAN Pr. Ic. V. Puşcăria 

„ V A T R A " 
Institut de Credit şi Economii Soc. An. 

CLUJ 
Convocare 

Domnii membrii ai Institutului de 
credit şi economii „Vatra" s. a. din 
Cluj, sunt convocaţi în 
a XLI-a adunare generală 

ordinară, 
care se va ţine în Cluj, la 27 Feb
ruarie 1948 ora 11 a. m. în localul 
propriu din Str. Molotov Nr. 47, iar 
în caz că la aceasta adunare nu se 
va întruni numărul acţionarilor cerut 
de statute şi lege a doua adunare 
generală se va ţine în ziua de' 28 
Februarie 1948 la acaeaşi oră şi în 
aceiaş loc şi se vor lua hotărîri va
lide cu ori câţi membri ar fi. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adu

nării generale ordinare; 
2. Raportul Consiliului de admi

nistraţie şi cenzori despre rezultatul 
gestiunei 1947; 

3. Aprobarea bilanţului şi Contul 
de Profit şi Pierdere încheiat la 31 
Decemvrie 1947; 

4. Descărcarea Consiliului de ad
ministraţie şi cenzori pe anul 1947; 

5. Alegerea unui membru în Con
siliul de administraţie pe 4 ani'; 

6. Alegerea alor 3 membri ordi
nari şi 3 membri supleanţi în comi
tetul de cenzori pe anul 1948; 

7. Stabilirea jetoanelor de prezenţă 
pentru membri Consiliului de admi
nistraţie, retribuţia cenzorilor, precum 
şi a cheltuelilor de călătorie; 

8. Eventuale propuneri; 
9. închiderea adunării generale 

ordinare. 
Domnii acţionari ai institutului de 

credit şi economii „Vatra" s. a. din 
Cluj, sunt totodată convocaţi cont 
art. 9 şi 33 din statute Ia 

A d u n a r e a g e n e r a l ă 
e x t r a o r d i n a r ă , 

care se va ţine tot în ziua de 27 
Februarie 1948, imediat după adu
narea generală ordinară, iar în caz 
că nu se va întruni numărul de ac
ţionari cerut de statute şi lege, a 
doua adunare generală extraordinară 
se va ţine în ziua de 28 Februarie 
1948 Ia aceeaşi oră şi în aceiaş loc 
şi se vor lua hotărîri valide cu ori 
câţi membri ar fi. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adu

nării generale extraordinare; 
2. Hotărîrea conform dispoziţiuni

lor legii Nr. 303 art. 8. 
3. Închiderea adunării generale ex

traordinare. 
Domnii acţionari, cari voiesc să 

participe Ia adunarea generală ordi
nară şi extraordinară sunt rugaţi a-şi 
depune acţiile cel puţin cu 3 zile 
înainte de ziua fixată pentru ţine
rea adunării generale ordinare şi 
extraordinare la caseria institutului, 
sau la caseria Episcopiei Ortodoxe 
Române din Cluj. 

Cluj, la 19 Ianuarie 1948. 
Consiliul de administraţie. 

« 




